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Semne bune.
Sibiiii, 18 Martie n.

Cel ce urmăreşte cu atenţiune 
evoluţiunile politice dela noi, sigur 
că a observat în timpul din urmă 
o schimbare oarecare în dispoziţiile, 
atât ale politicianilor maghiari, cât 
şi ale cercurilor conducătoare naţio
naliste, ale deputaţilor naţionalişti 
din dieta ţării.

Nu e tocmai mult, decând ori 
ce manifestaţie din partea deputaţi
lor naţionalişti provoca iritaţiune, su
părare şi indignare la politicianii 
maghiari din sfatul ţării, neobicinu
iţi pănă aci cu atingerea unor coarde 
neplăcute pentru ei, din ce apoi se 
născeau apostrofări vătămătoare, şi 
chiar insultătoare, aruncate fără so
cotinţă la adresa acestor deputaţi, 
ba de multe ori chiar şi la adresa 
celor ce i-au trimis în dietă, la 
adresa naţionalităţilor maghiare din 
patrie.

Cu părere de bine vedem însă, 
că de o vreme încoace nu se mai 
aud astfel de apostrofări, supără- 
cioase şi pentru cei ce le aud, şi 
pentru cei ce le cetesc, ca : „trădă
tori de patrie“, „iredentişti“, „daco
români“, etc.

Ne cade bine mai ales faptul, 
că însuşi ministrul de interne, con
tele Andrdssy, care ameninţase cu 
urmărire pe toţi conducătorii po
poarelor nemaghiare din ţară, astăzi 
admite un lucru, pănă aci negat, 
anume, că „deputaţii naţionalişti poartă 
lupta în interesul poporului lor,“ pe 
când pănă aci părerea celor dela 
guvern era, că guvernul, căutând 
să asigure interesele naţiunei întregi, 
în care se cuprind şi naţionalităţile, 
de sine înţeles, căgrijeşte şi de in
teresele acestora, iar deputaţii na
ţionalişti nu au nici un rost în dietă, 
căci ca agenţi ai „iredentei“ daco
române, ei poartă lupta parlamen
tară numai pentru interese particu

FOIŞOARÂ,

Naţionalităţile din Ungaria
în lumina istoriei.

De Dr. I. L. Piö.
(Fine.)

O posiţie identică ca aceea a Bana- 
tului-Severinului avea şi comitatul Hune
doarei, din colţul vestic al Transilvaniei, 
care num ăra numai trei districte româ
neşti: Hunedoara, Deva şi Haţegul, căci 
şi aici representanţa o formau nobiles Ke- 
nesii şi seniores Olachii. Din contră, în 
celelalte părţi ale Transilvaniei, precum şi 
în ţara vecină cu Transilvania, de din
coace de Tisa, găsim numai o constituţie 
de sate cu Kneji ca judecători. De oarece 
însă se găseşte acolo chiar pănă astăzi 
nobilime românească şi care nobili româ
neşte şi astăzi se numesc boeri, trebue că 
pe vremea aceea conştiinţa naţională ro- 
mâneasoă era bine representată în nobili
mea aceea. E  caracteristic pentru toţi 
Românii din ÜDgaria, că Românii îşi plă
teau dările după un sistem de dare ro
mânească — quinquagesima — adecă oaia 
a cinoizecea. De altfel întocmai ca şi Ca- 
strenses după constituţia cetăţilor erau li
beri, obligaţi numai la servioiul de răs-

lare, cari nu sunt ale popoarelor 
reprezentate prin ei.

S’a făcut deci un mare progres. 
S'a făcut primul pas, ca să zicem 
aşa, pe calea care negreşit că va 
duce la înţelegere. Unde mai pui 
apoi, că politiciani maghiari de greu
tate din dieta ţârii, ca Polonyi, Csó- 
pány Géza, baronul Thoroczkay Vic
tor şi Benedek János, — mai ales 
aceşti doi din urmă, ale căror vor
biri le publicăm mai la vale, — ro
stesc în dietă cuvântări în chestia 
naţionalităţilor, ca şi cari de pe vre
mea lui Eötvös, Deák şi Irányi nu 
s’au mai auzit în parlamentul ungu
resc. Toţi recunosc, că da, au na
ţionalităţile nemaghiare motive de 
a fi nemulţămite, şi au gravamine 
îndreptăţite. Toţi recunosc, că da, 
politica maghiară de pănă acuma 
nu a fost, nici dreaptă, nDi echi
tabilă faţă de naţionalităţi, şi prin 
urmare n’a fost nici corăspunză- 
toare intereselor patriei, ai cărei fii 
sunt şi cei de limbi nemaghiare.

Tot aşa s’a cam schimbat to
nul şi în presa maghiară. Putem să 
cetim zi de zi articole scrise în ton 
suprinzător de conciliant, apreciin- 
duse în ele cu moderaţiune şi cal- 
mitate nisuinţele noastre, şi consta- 
tânduse, că situaţia politică e întru 
adevăr netolerabilă, şi că schimba
rea direcţiunii politice faţă de na
ţionalităţi se impune.

Nu mai puţin îmbucurător este 
apoi pe de altă parte faptul, care 
asemenea nu a putut să rămână 
neobservat de cei ce urmăresc cu 
băgare de seamă mersul lucrurilor 
dela noi, că s’a făcut schimbare şi 
în tonul folosit mai nainte de de
putaţii noştri naţionalişti în dietă, 
cari acum, în contrast lăudabil cu 
ţinută de mai înainte a unora din
tre ei, caută să nimerească tonul 
potrivit pentru a deschide calea pe 
seama apropierii şi a înţelegerii. Cu 
laudă trebue să constatăm, că în 
urma praxei şi a şcoalei prin care 
au trecut, să feresc acum de pro-

boiu. Ca religiune Românii erau greco- 
orientali, la înoeput ou serviciul divin slav, 
din secolul al X V II lea începând cu ser
viciul divin românesc. Episcopii lor îşi 
aveau reşedinţa în mănăstirile româneşti, 
a căror urme se găsesc pănă astăzi în 
Transilvania.

Acestea erau cele patru naţionali
tăţi, eari trăiau în ÜDgaria după dreptul 
şi obiceiurile lor strămoşeşti. Pe lângă 
acestea mai era o populaţie, care-şi avea 
autonomia şi orgamsaţia sa, pe basa pri
vilegiilor regale. Numim în şirul întâiu 
coloniile germane, cari şi ele locueso în 
ţinuturi compacte, după cum e confiniul 
dela graniţa Austriei-de jos, cele 24 de ci- 
vitates Zipsienses, cu cetatea Zips ului în 
frunte şi cu corniţele de Zips ca repre- 
sentant, apoi cele septem sedes saxonica- 
les nec non duo, cum terra brassoviensi 
et bistriciensi, cu Sibiiul, ca loc principal 
şi cu corniţele săsesc de Sibiiu în frunte, 
cele 7 oraşe de munte din slovăcime, Ca- 
şovia ou oraşele de munte, etc. Tot ase
menea aveau şi Cumanii şi Secuii o organi
zaţie şi autonomie naţională, ba chiar şi 
Ţiganii, cari au venit cei mai târziu, aveau 
un privilegiu de la regele Sigismund din 
anul 1408, care le garanta deplină auto
nomie.

Din toate aceste iese limpede la i- 
veală, că în Ungaria cea veche domnea o 
libertate bazată pe dreptul consvetudi- 
nar naţional, preoum şi pe autonomia na-

vocări, de esagerări supărăcioase 
şi de recriminări vătămătoare, ci 
toţi cu tact şi moderaţiune accen- 
tuiază necesitatea apropierii şi a e- 
galizării de contraste, invocând mo
tive patriotice, prin ce contribuesc 
foarte mult la delăturarea odiu- 
lui şi a bănuelei, — cea mai mare 
pedecă pusă în calea apropierii.

Dacă e să ne dăm seama des
pre motivele acestei schimbări în 
bine, credem că nu greşim când 
meritul îl atribuim ceiorce au luat 
iniţiativa mişcării de pace la noi, 
şi cari între împrejurări atât de 
grele s’au pus în faţa torentului 
duşmănos şi au avut curajul să-şi 
ridice glasul în interesul păcii şi al 
apropierii. Faţă de publicul ma
ghiar deci, atât de schimbat, sigur 
că şi-a câştigat un merit mare „Ar
gus“ cu broşura sa, al cărei cuprins 
cetitorii noştri îl cunosc acum în
treg şi sunt în măsură aşi croi ju
decata asupra lui. In broşura acea
sta, orice părere să aibă unii ori 
alţii despre ea, multe adevăruri 
crude s’au spus Maghiarilor şi s’au 
sbiciuit în ea în mod energic şine  
cruţător, dar totodată cu tact şi 
bună voinţă, toate păcatele şi gre
şelile politicianilor maghiari faţă de 
naţionalităţi. La mulţi dintre Ma
ghiari li-se vor fi deschis deci ochii 
şi acum vor vedea în adevărata sa 
realitate presentul, dar mai ales vii
torul, şi mulţi dintre ei vor începe 
se înţeleagă, că chestia de naţiona
lităţi dela noi, — cum spunea baronul 
Thoroczkay în dietă, — trebue bine 
studiată întâiu, înainte de a-şi spune 
cineva cuvântul asupra ei.

Efectul surprinzător al acestei 
broşuri îl constată de altcum chiar 
şi presa şovinistă maghiară, apre
ciind în mod obiectiv şi aproape 
binevoitor adevărurile atât de amare 
espuse pe înţelesul tuturor în bro
şura lui „Argus11. E evident deci, 
că împăciuitorii, cari s’au folosit şi 
de coloanele ziarului nostru pentru 
răspândirea ideilor lor, nu au să-

ţională, garantată prin privilegii, o liber- | 
täte, ca în nici o altă ţară din Europa. 
Ungaria cea veche a fost ţara libertăţii, 
atât în ce priveşte viaţa de sine stătă
toare naţională, cât şi libertatea gândirei 
şi a conştiinţei, cu toate multele fre
cări politice, încurcături şi revoluţiuni, a 
căror cauză era de obiceiu tocmai neres- 
pectarea acestei libertăţi.

Ungaria de astăzi este opera înţelep- 
ciunei de guvernare vieneze. Pentruca să 
se salveze aparenţa titlului de rege un
gar pe timpul ocupaţiunei turceşti, şi pe 
aceasta să-şi baseze dreptul de revinde- 
care (recâştigare) a părţilor desmembrate, 
s’a negat fiinţa adevărată a statului corn 
pus din diferite stătuleţe şi s’a introdus 
sistemul dominaţiunei nobilimei maghiare, 
care a fost cauza principală a disolvării 
imperiului, pe teritorii, cari pănă în tim 
pul acesta au ştiut să se împotrivească 
tocmai dominaţiunei acestei nobilimi. Anti- 
reformaţiuuea, precum şi introducerea cu 
forţa a uniunei au făcut mare rău, pen- 
trucă, prin ruperea împotrivirei a fost 
ruptă şi puterea individualităţii naţionale. 
In învălmăşala produsă, cetăţile din ţară, 
pănă atuncea zidul de apărare al consti
tuţiei cetăţilor, ajunseră în proprietatea 
privată, ear patenta urbarială sancţionă 
supunarea şi datoria de robotă chiar şi 
pentru populaţiuuea liberă a Castrenzilor. 
Când apoi epoca lui Napoleon deşteptă 
puterile naţionale la viaţă nouă, la leagă
nul fiinţei naţionale redeşteptate ungare,

vârşit totuşi lucru de prisos, cum 
credeau unii dintre noi, ci chiar lu
cru bun şi folositor, ale cărui efecte, 
fireşte, că nu se pot simţi la mo
ment; dar sămânţa aruncată, bună 
fiind, sigur că va aduce roade, mai 
curând ori mai târziu, spre binele 
ţării şi al neamului. Se nu uităm, 
că de decenii numai ne duşmănim, 
ne apostrofăm, ne calumniem şi ne 
suspicionăm unii pe alţii. O situa
ţie atât de grea şi atât de stricată 
nu se poate schimba deci într’o zi, 
dupăce ştiut este, că e cu mult mai 
greu a drege ceva, decât a strica, 
a ruina. Semnele însă ne arată, 
că se doreşte o schimbare, o îndrep
tare. Cu bună voinţă din ambele 
părţi apoi ea se şi poate face, şi să 
sperăm, că se va şi face.

Apărarea naţionalităţilor.
Trei deputaţi maghiari au luat cu

vântul îu dietă, săptămâna trecută, pen
tru a apăra naţionalităţile nemaghiare, şi 
mai ales pe noi, Românii, în contra şovi- 
nizmului maghiar, anume: Csépdny Géza, 
baronul Thoroczkay Viktor şi Benedek lános. 
Dăm din vorbirile acestor doi din urmă 
părţile, cari se refer la chestia naţionali
tăţilor, după cum urmează.

Baronul Thoroczkay Viktor a spus în 
şedinţa de Joi, ou privire la chestia ro
mână, următoarele:

Thoroczkay: „Al doilea grup de care 
guvernul şi majoritatea lui se teme aşa 
de mult e partidul naţionalităţilor. Poate 
că na mă veţi dojeni, dar datoria mea e 
să declar şi să protestez, că d-voastră tim 
braţi — aşa zicând, fără orice judecată — 
naţionalităţile, cari de aproape 1000 de 
ani trăesc în ţara aceasta — de duşmani 
ai noştri! Cei cari spun, că naţionalităţile 
sunt duşmanii noştri, nu cunoso chestia 
naţionalităţilor. Eu nu afirm, că nu vor fi 
şi între naţionalităţi destui oameni, cari 
nutresc sentimente duşmănoase faţă de 
rassa maghiară.

Zakarias: Şi noi numai asta o spu
nem ! ^

Thoroczkay V .: ...dar în general, na
ţionalităţile sunt oele mai aşezate şi lo
cueso această ţară alături de Maghiari în 
cea mai mare pace şi bunăînţeiegere.

Nagy Gy.\ Agitatorii sunt de vină!

sau mai bine zis maghiare, stătea un archi- 
duce, care fiinţă naţională giugiulită şi 
protejată apucase mult înaintea celorlalte 
naţionalităţi ale Ungariei şi nu zăbovi să 
folosească noua situaţie pentru interesul 
şi scopul propriu. La 1848 Viena fu sur
prinsă pe neaşteptate şi pe baza consti
tuţiei revoluţionare Ludovic Kossuth, a 
cărui tată era de origine dintr’un sat no
bilitar slovăceso Kosuty, împinse lucrurile 
pănă la decretul dela Dobriţin.

Când apoi după înfrângerea dela Şi- 
ria (Világos), ministrul Bach reluă împăr
ţirea veche teritorială, lipseau doi factori 
im portan ţi: baza pentru rezistenţa teri
toriilor naţionale, dar lipsea şi mâna no
rocoasă, care ar fi pu tu t să intervie di- 
baciu şi astfel experimentul întreg decăzu 
in tr’o încercare de germanizare imaginară, 
urâtă de toate partidele. Astfel lucrurile 
ajunseră la noua oapitulaţiune înaintea lui 
Deák şi se porniră spre povârniş. Viena 
cedă terenul pas de pas şi pas de pas stă- 
pânitorii maghiari merseră înainte, în asu
prirea naţionalităţilor. Astăzi e degradată 
chiar şi sfânta biserică a lui Dumnezeu la 
un simplu mijloc de maghiarizare.

Odinioară proverbul: Extra Hungáriám 
non est vita et si est vita, non est ita era 
adevăr. Astăzi atmosfera din Ungaria e în
cărcată de ură şi teroare naţională,
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Dr. V. Lucaciu: Da, agitatorii ma

ghiari !
Thoroczkay V .: Am avut prilej să, 

studiez naţionalităţile şi chestiunea naţio
nală mai bine deoât poate, oricare dintre 
d-voastră. Mai ales poporul Român e unul 
dintre cele mai bune şi blânde popoare.

Pozgay Miklós: A dovedit-o în 1848.
Thoroczkay V .: Şi în 1848, dacă în lo

cul poporului român ar fi fost poporul ma
ghiar, mai războinic şi pornit, cred că rezul
tatul ar fi fost mai trist decât a fost. (Miş
care în stânga). Înţeleg, că dacă poporul 
român agitat, având preponderanţa numerică 
în Ardeal, ar fi procedat cu tăria de care 
ar fi fost capabil, ar fi putut săvârşi pustiiri 
mai mari în sânul maghiarimei, decât, durere!
— a săvârşit. (Zgomot.)

Zakarias 1.: Să-ţi fie ruşine! Renegi 
maghiarimea. (Zgomot.)

Thoroczkay V .: Nu-ţi sări din piele, 
die deputat. Şi eu sunt un Maghiar chiar 
aşa de bun ca şi dl deputat şi voiu ră
mânea şi pe viitor. Sunt o miie de ani 
de când familia mea locueşte în această 
patrie, dar încă nu s’a ivit din sânul ei 
vre-un trădător.

Zakarias 1.: E şti nevrednic de stră
bunii tăi!

Molnár 1.: Şi tu eşti nevrednic! Ai 
ridicat cv o ta ! Bătrânul Zakarias n’ar fi 
votat urcarea ovotei! (Ilaritate generală.)

Thoroczkay V .: Eu, domnilor, nu sunt 
de părerea, că naţionalităţ le trebue timbrate 
cu orice preţ de duşmani ai noştri. Fireşte, 
nu se poate tăgădui, că există pe terenul 

« acesta auumite veleităţi, anumite utopii 
şi aspiraţii centrifugale, aceste însă tre
bue tra tate  conform natúréi lor. Nu e co
rec t să le timbrăm numai decât de duş
mani ai ţărei. (Aprobări în stânga.)

Zakarias 1.: Nici n’a afirmat-o ni
meni !

Thoroczkay V.: Daţi-mi voe, domni
lor. Există vre-un stat locuit de mai multe 
naţionalităţi, în care nu există o chestie 
a naţionalităţilor? Eu din întâmplare am 
călătorit prin Europa întreagă şi am stu
diat aceste chestiuni. (S’auzim!) Aşa spre 
pildă nici ideie n ’am avut despre ura din
tre  Englezi şi irlandezi, deşi vorbesc a 
ceeaşi limbă! Sau, poate Ruşii şi Polonii
— slavi amândoi — se iubesc? Sau Pru- 
siacii şi Polonii? Sau ca să nu mergem 
prea departe, iată Austria: Slavii, Nemţii 
şi Italienii se iubesc aşa de mult, încât 
stau să se mănânce. Anumite chestiuni nu 
e bine să le privim prin microscop, căci 
exagerăm astfel gravitatea unei situaţii, 
care cu o leacă de bunăvoinţă şi cu o po
litică cumpănită, uşor ar putea fi asanată!

E u afirm, că întru cât se poate, che
stiunea naţionalităţilor trebue eliminată şi tre
bue să facem pace cu orice preţ (zgomot), 
fireşte, fără ca statul ungar şi unitatea 
naţiunii ungare să sufere cea mai mică 
ştirbire. Faţă cu naţionalităţi, putem să ob
servăm o atitudine, cai e să nu le jignească nici 
pe ele, căci nu ele ne sunt duşmani, avem noi 
alţi duşmani mai puternici (aprobări în 
stânga). Duşmanii noştri adevăraţi sunt 
Austria şi Viena !

Pot să afirm, şi e ruşine, că abia gă
seşti în Ungaria politician, care să cunoască 
chestia naţionalităţilor! De vină e guvernul 
şi societatea, care nu s’a interesat de ea 
(aprobări). Dela 1867 încoace numai ba
ronul Bânffy a încercat să resolve chestia 
naţionalităţilor — după metodul său. A 
înfiinţat secţia naţionalităţilor, chemată să 
studieze această chestiune. A amestecat 
însă chestia aceasta şi în chestii electo
rale, şi sfârşitul a fost, că secţia s’a des
fiinţat. E u  îl rog pe dl ministru de in
terne, a cărui chemare e să se ocupe ou 
această chestiune şi în care văd multă 
bunăvoinţă (ilaritate), să dea o deosebită a- 
tenţiune acestei chestiuni, să crească politi- 
ciani, cari să studieze chestia, căci numai aşa 
se poate rezolvi. (Zgomot. Voc'ferări).

Da, are dreptate domnul întrerupă
tor, în Ungaria toţi cred, că cunosc ches
tia naţionalităţilor, şi aceasta e greşala. 
E u  cunosc mulţi, cari în viaţa lor n'au 
văzut Român viu, şi cu toate acestea, venind în 
parlament, se cred că nu e nimeni, care să 
cunoască chestia naţionalităţilor atât de te
meinic ca şi ei. (Aprobări în centru). Aşi 
putea să spun multe adevăruri crude, 
dar nu le spun, fiindcă m’ar timbra nu
mai decât de trădător de patrie. Sunt însă 
convins, că va veni timpul, când îmi veţi 
da dreptate.

Chestia naţionalităţilor nu e una şi 
aceiaşi în ce-i priveşte pe Români, Slovaci, 
Sârbi, etc. In ce priveşte Românii, eu am cu
rajul să declar, că nu aprob, că în şcoală 
copii de ţărani sunt siliţi să înveţe... (Zgo
mot) :

Prez.: Rog pe dl deputat să revină 
la ohestie.

Thoroczkay: Rog camera să-mi dea 
jo »  a& mă ocup şi ou altă chestiune.

Jusih: (consultă camera. M ajoritatea 
e în contra oererei). Camera nu ţi-a încu
viinţat cererea.

Thoroczkay: Mă supun, dar nu eu am 
pierdut, ci cei cari n ’au voit să mă as
culte. Voi fi scurt“.

Tratează apoi chestia votului univer
sal şi chemat din nou la chestie, termină 
cu declaraţia, că nu primeşte proiectul.

Iar deputatul Benedek lános a vorbit 
Vineri urm ătoarele:

Benedek lános: „Unul dintre argumen
tele mai puternice, care se invoacă în spri
jinu l revizuirii, e fantoma naţionalităţilor. 
(S’auzim ! S’auzim !) E u cred, că trecutul 
meu, activitatea mea publică, mă scuteşte 
de datoria de a protesta împotriva unei 
eventuale acuze, că nu sunt patriot. Eu 
îmi iubesc patria şi naţiunea mai mult 
decât oricare altă naţiune din lume, deşi 
mă însufleţesc pentru idealele mari şi 
sfinte ale omonimii, şi deşi sunt numai 
membrul unei singure naţiuni, al naţiunei 
maghiare, sunt şi un atom al totalităţii 
popoarelor şi naţiunilor, un strop în ma
rea omonimii.

Domnilor deputaţi, atât în calitate 
de cetăţean al lumii, cât şi în calitate de 
fiu credincios al naţiunii, mă doare adânc, 
când văd, că dvoastră voiţi să ni-i pre
zentaţi pe fraţii noştri, cu cari, în cursul 
alor 1000 de ani am suferit împreună, 
am luptat împreună între multele desamă- 
giri — căci şi între fraţi se întâmplă des- 
amăgiri — dar între fraţi buni sfârşitul e 
întotdeauna împăcarea (aprobări în cen
tru), repet, mă doare adânc, dacă ne pre
zentaţi naţionalităţile drept duşmani ai 
noştri şi vorbiţi despre ele în tr’un ton, care 
— după discursurile lor parlamentare, la 
nivelul înalt, rostite la chestia dela ordi
nea zilei — nici de cum nu e îndreptăţit

Eu, domnilor, nu vreau să mă lin
guşesc înaintea naţionalităţilor. Nici acum 
nu sunt solidar eu ei în lupta împotriva 
revizuirii, căci eu am fost şi sunt solidar 
în lupta naţională cu cei cari mărturisesc 
programul independist şi 48-ist şi numai 
cu aceia mă duc alături. (A probări) Dar, 
domnilor, când lupt pentru drepturile mele, 
nu pot să rămân indiferent pentru drep
turile cerute de alţii, pentrucă fără să ţin  
seamă şi de aceste drepturi nici eu nu 
pot să sper să-mi câştig titli pentru res
pectarea drepturilor mele. (Aprobări în 
centru.)

Dacă dorim, ca toţi să fim copii iu 
biţi de-opotrivă ai dulcei noastre mame 
comune, ai patriei ungare, nu e permis să 
ne referim aici la naţionalităţi ca la o 
fantomă înspăimântătoare. Atunci fireşte, 
şi naţionalităţilor — cari sunt şi ele ce
tăţeni egali îndrituiţi cu noi ai aoestei 
patrii — trebue să le dăm drepturile c© 
li se cuvin. (Aprobări şi aplauze în centru).

Eu îmi închipui iubirea de patrie ca 
o matronă respectabilă, pe a cărei frunte, 
alături de urmele amarurilor din trecut 
străluceşte şi conştiinţa înălţătoare, că toţi 
copiii ei o iubesc deopotrivă, cum şi ea 
îi iubeşte de-opotrivă. (Aplauze în stânga.)

Ce înălţător e să vezi faţa străluci
toare a adoratei noastre mame comune şi 
să vezi cum radiază de bucurie, că iubeşte 
şi e iubită de-opotrivă. (Aplauze îndelun
gate în centru). Ce tristă ar fi fruntea a- 
ceasta, ce îngândurată faţa nobilă, dacă 
ar întuneca o ura confesională, ura de 
rassă, ura de naţionalităţi. (Aprobări în 
centru şi în stânga). Să nu mai alimen
tăm neunirea, domnilor deputaţi (aprobări 
în stânga). Să nu căutăm izvorul unirii 
în  chestiile cari ne desbină, ci în chestiile 
cari ne apropie, şi atunci poate toţi vom 
putea găsi izvorul ferieirei noastre. (A- 
probări în stânga şi centru.)

Domnilor deputaţi, dela ziditorii Ba- 
bilonului ni s’a păstrat în biblie legenda, 
că munca zidirii n ’a putut înainta, fiindcă 
nu puteau să lucreze decât cu o mână, 
având să ţină în ceealaltă mână arma de 
apărare în  contra duşmanilor din afară, 
cari îi ameninţau mereu cu peire. Domni
lor deputaţi, dacă conducătorii naţiunii 
noastre ne înduşmănesc cu lumea întreagă,, 
acasă şi în străini de-opotrivă, dacă as- 
muţesc împotriva noastră duşmanii dina
fară, dacă luptăm cu Viena şi trebue să 
luptăm acasă cu Croaţii, cu naţionalităţile, 
cu socialiştii şi chiar şi cu poporul nostru, 
atunci nu de o singură mână am avea. 
nevoe şi nici de două mâni, ci Dumnezeu 
ştie de câte mâni, ca să-i putem răzbi pe- 
aceşti duşmani ai noştri. (Aprobări - îti 
stânga extremă.) Vă întreb, domnilor, dacă 
ceata conducătorilor naţiunii noastre ne 
aduce pe cap aţâţa duşmani, — oare cum 
va înainta clădirea noastră? Putem aştepta 
dela ziditorii aceştia muncă dăinuitoare,, 
cinstită? Putem să sperăm în clădirea con
stituţiei şi a independenţei noastre ca sta t?  
Putem spera, că drepturile popoarelor se- 
vor pune pe baze mai largi şi se va sta
bili o egalitate de drepturi, fără conside
rare la rang, rassă şi confesiune? (Apro
bări). Putem să ne aşteptăm la aoest vii

tor, când ceata conducătorilor nu se mul- 
ţăm eşte cu un singur duşman, ci ne adu
cem pe cap toţi duşmanii ?

După ce eu nu văd altă tendinţă în 
proiectul guvernului şi nu văd asigurată 
legea electorală cinstită, — nu primesc 
proiectul de revizuire*. (Aprobări şi aplauze 
vii în stânga extremă. Aplauze îndelun
gate la naţionalităţi. Oratorul e viu fe
licitat).

Preotimea română ardeleană
îu veacul al XVlI-lea

de Ion Matei, abs. în teol.
(Urmare.)

Cu ajutorul cărţilor calvineşti 
se nădăjduia o cât mai grabnică cu
cerire. Ele erau impuse cu sila 
preoţilor, cei mai mulţi însă au ră
mas împreună cu poporul statornici 
în legea veche.

Biserica primeşte în acest timp 
şi o organisaţie calvinească. Se ţin 
soboare după sistem calvin, la cari 
preoţii sunt siliţi să ia parte şi se 
asculte predica calvină, a episcopu
lui român. In 1567 un astfel de 
sobor, decretează, la porunca prin
cipelui, folosirea esclusivă a limbii 
româneşti. Dai fără resultat, căci 
preoţii rămân la limba slavonă, care 
era limba sfântă a bisericei. Nu 
voiau să mai meargă nici la aceste 
soboare ţinute „pentru profesiunea 
unei mai curate doctrine evange- 
lice“, nu plăteau censul obicinuit şi 
veniturile obicinuite, ci chiar batjo- 
coriau pe episcop „spre scandalul 
public“.1) Mai târziu însă sub epis
copii calvini din Lancrăm, Paul şi 
Mihai Tordaşi, se sporeşte numărul 
Românilor calvini, dupăcum constată 
chi'r dieta din 21 Aprilie 1577, care 
zice, că sub Tordaşi s’au aflat mulţi 
Români, „cari luminaţi de Dzeu au 
părăsit legea grecească“. In acelaş 
timp este şi un episcop ortodox.

Dieta din Turda ţinută la 21 
Octomvrie 1579 dă dreptul Româ
nilor să-şi aleagă ei înşişi pe epis
cop. Această hotărâre este de mare 
importanţă pentru noi. Să întăreşte 
adecă din partea guvernului recu
noaşterea unui episcop român 2)

Cătră stârşitul veacului XVI., 
propaganda calvină scade prin sui
rea Bâthoreştilor catolici pe tronul 
Ardealului. Soartea bisericei şi cu 
ea a preoţimei însă nu s’a schim
bat. Şi-au jertfit credinţa în nă
dejdea unei vieţi mai omenoase, 
dar fără ispravă. Dimpotrivă, toate 
legile ţărei începând cu cea din 
1566 dela Sibiiu pănă la cea din 
Alba-Iulia dela 1593, apasă în chi
pul cel mai barbar asupra episcopi- 
lor, preoţilor şi poporului românesc.3) 
Religia ortodoxă este acum numai 
„rit“ ; episcopii puşi la discreţia fiş- 
panică, preoţimea aruncată în iobă
gie, iar ţărănimea încătuşată în cea 
mai înspăimântătoare stare de elo- 
tisrn.

„Posiţia politică a Românilor 
culmina în lipsa de drepturi poli
tice şi în relaţiunile de cea mai a- 
supritoare iobăgie a lor faţă cu pri
vilegiata nobilime teritorială a Ma
ghiarilor, relaţiuni cari primiseră o 
confirmare solemnă prin legislaţiu- 
nea ţării şi erau esecutate fără cru
ţare de cătră diregă! orii ţării. Le
gile celor trei naţiuni au imprimat 
aservirii Românilor caracterul lega
lităţii şi astfel au declarat această 
apăsare nelegiuită drept un lucru 
statornic şi irevocabil“.4) In Appro- 
batae constitutiones se mai spunea 
apoi lămurit despre Români: „tole- 
rantur pro tempore, usque ad be- 
neplacitum Principum ac Regnico
larum“.

*) N. Iorga, Documentele Bistriţii, voi. Ii. p 
XLII. prefaţa.

*) N. Iorga, Stefan şi Mihaiu-Vit. p. 30.
8) Vezi G. Bariţ, Părţi alese din istoria Tran

silvaniei, voi. I. p. 103 şi urm.
*) Hurmuzaki, Fragmente din istoria Români

lor voi. II. p. 3.

Intre astfel de împrejurări am 
apucat anul 1600.

*

La acest dat se părea că soar
tea preoţimei, a bisericei şi popo
rului românesc se va schimba.

Când oştile biruitoare ale lui 
Mihaiu-Viteazul au pus stăpânire 
peste Ardeal, Românii credeau că 
a sosit ciasul răsbunării. Sate au 
ars, castele au fost distruse; un 
cumplit vânt de mânie a trecut a- 
supra tuturor ţinuturilor. Şi Mi- 
haiu nu le putea ajuta. Situaţia 
lui politică nu-i îngăduia se ocro
tească pe fraţii sei îogenunchiaţi, 
cari îl aşteptau ca pe un arhangel 
al răsbunării şi mântuirii. Dar a 
isbutit totuşi să dee măcar biseri
cei o ierarhie statornică în Belgrad, 
aşezând acolo pe loan dela Pris
lop ca întâiul Metropolit cu titlu 
legal.1)

Cu acest foarte însemnat eve
niment istoric îşi ia începutul isto
ria bisericei româneşti ardelene în 
veacul al XVII-lea.

Acest secol se caracterisează 
prin tendinţele neobosite ale prin
cipilor de a calvinisa biserica, ten
dinţe cari în parte au avut resul
tat deplin. Politica lor era să facă 
din Ardeal un principat puternic. 
Drept mijloc potrivit, socoteau con
vertirea popoarelor la Calvinism. Ba 
întâlnim principi, cum a fost Ga
vriil Bethlen, care visa de o Dacie 
protestantă, anexând Muntenia ji 
Moldova la Ardeal, cu ajutorul p»o- 
pagandei religioase 2)

înainte de toate căutau se câş
tige pe Vlădici. Aceasta fie pe 
cale paciDică, fie prin impunere cu 
forţa. Şi vedem, că aproape toţi 
Metropoliţii din acest secol, după 
consacrarea lor în Bucureşti, erau 
siliţi se jure pe anumite puncte cal
vineşti şi numai după aceea primiau 
confirmarea din partea principilor.

In sensul acestor puncte ei erau 
obligaţi să introducă instituţiile cal
vineşti în biserică, se răspândească 
în popor cărţile calvine traduse în 
româneşte şi se stărue din răspu
teri, ca cărţile slavone să fie elimi
nate din toate bisericile, înlocuin- 
du-le cu cele româneşti, cari bâjbă- 
iau de greşelile calvine.

întreaga organisaţie a bisericei, 
instituţia soborului mare, a sobo
rului mic, a juraţilor şi titorilor de 
lâugă scaunul vlădicesc, sunt toate 
după tipicul bisericei calvine.3,) Dar 
nu numai în organisaţie, ci şi în 
dogme, îu cultul liturgic şi în între
gul ceremonial bisericesc a fost lo
vită biserica de calvini. Cât de u- 
milită a fost , biserica ardeleană în 
acest veac, se dovedeşte prin fap
tul, că Metropoliţii nu mai erau 
aleşi şi îatăriţi după voinţa popo
rului, ci la recomandaţia superin* 
tendentului calvin, căruia au fost 
apoi formal supuşi, prin decretele 
principilor atât de mult, încât nu 
puteau începe nimic fără autorisa- 
ţia acestuia. Toate hotărârile so
ţioarelor se revisuiau de acesta şi 
numai după aceea aveau putere de 
lege.

De fapt aceşti superintendenţi 
cârmuiau biserica, iar Metropoliţii 
figurau numai cu titlul ca atari, 
dupăcum arată decretul de întărire 
al Metropolitului Stefan Simion din 
10 Oct. 1643, cel din 10 Februarie 
1669 şi cel din 14 Iunie 1674 *)

(Va urma).

') N. Iorga o. c. Stefan şi Mihaiu pag. 37, 
idem, Sate şi preoţi p. 39, Dr. A. Bunea, Vech. ep.
p. 66.

*) Dr. A. Bunea, o. c. p. 84.
8) Pentru a cunoaşte cât de calvinistă era bi

serica românească in organisaţie, dogme şi cult Sa 
sec. al XVII lea vezi studiul temeinic de Dr. Ale
xandru Grama: Instituţiile calvineşti în biserica ro
mânească din Ardeal. Blaj 1895.

4) G. Şincai, Cronica Românilor, voi. III. pg. 
69, Dr, Bunea o. c. p. 125—6, idem, Sava ßranco- 
vißi p. 57—58,



D e l a  sate .
Două concerte în Alba-Inlia.

— 15 Martie n.
In carnevalul trecut publicul din 

Alba-Iulia şi ju r  a avut fericirea de a as
culta două ooncerte: Al corului dela bi
serica gr. or. din Alba-Iulia Maeri, com
pus din ţărani şi ţărance şi al unui cor 
compus din floarea mleleginţei din Albu- 
Iulia, dar fiindcă domni sunt puţini apţi 
pentru cor, s’au împrumutat 10 bărbaţi 
ţărîtui dela corul din Maeri pentru în tări
rea tenorului şi basului.

Programul primului concert publicat 
la timp în acest preţuit ziar a constat 
din 14 cântări naţionale, de diferiţi autori 
români, care de care mai frumoase şi mai 
plăcute.

Tabloul ce l’au oferit cei 46 de ţă
rani şi ţărance, îmbrăcaţi în frumosul co
stum naţional, cu feţele îmbujorate de să
nătate, era încântător de parcă să i tot 
priveşti, ear când cântau sub conducerea 
măestrului dirigent, farmecul era la culme 
şi involuntar ţi se impunea constatarea, 
că un astfel de popor, care e apt de ase
menea manifestaţiuni culturale, are viaţa 
asigurată.

La acest concert ţinu t în 23 Febru
arie au participat cu deosebire ţărani, me
seriaşi şi străini. Din inteleginţa română 
judele Cacovean, fam. Patiţa, fam. Rusan, 
Dr. Velican, Dnii oficeri Musteţiu, Stoica, 
Sas, şi Colbazi.

Partea cea mai mare din inteliginţă 
s’a arătat însă cam puţin însufleţită pen
tru acest concert dat în favorul şcoalei, 
acum când şcoala română are cea mai 
mare lipsă de sprijin. Cu toate acestea ve
nitul curat a fost de 102 cor.

Concertul inteleginţei s’a dat înain
tea unui publio ales. A participat genera
lul cu o suită de 8 oficeri, întreaga inte
liginţă din loc, multă inteleginţă din ju r 
şi mulţi străini. Oficerii români din ar
mată toţi au luat parte. Căpitanul Musteţiu 
a fost în suita generalului.

Precis la 8 ore cununa fiumoasă de 
dame în ordine esemplară s’a înşirat pe 
podiu, ear după dame s’au înşirat domnii. 
Damele purtau toate haină albă, frumoasă 
şi elegantă, precum frumos şi elegant e 
Românul în zi de sărbătoare, şi sărbătoare 
aleasă a fost sara de 5 Martie, în care 
inteligenţa noastră de aici s’a manifestat 
atât de frumos şi impunător. Ţi se părea 
că o ceată de îngeri îmbrăcaţi în haine 
albe s’a coborât din ceriul sfânt, ca să ne 
înveselească baremi pe câteva momente, 
cu cântări frumoase, ca să uităm de ama
rul asprei vieţi.

Neobositul dirigent apare la locul său. 
Dă signalul şi corul intonează acompaniat 
de orchestra m ilitară primul punct: „La
tina gintă* de Marchetti. Frumoasa com
poziţie, esecutarea precisă şi corectă, tex
tul care vorbeşte de geniul gintei latine 
din care şi noi facem parte, ne umple de 
mândrie naţională şi parcă ne trece pe 
dinaintea ochilor întreg trecutul istotic şi 
viitorul gintei latine pe care o vezi stând 
în faţa Dlui când toate s’au term inat ca 
să-i spună, cumoâ ea a reprezentat pe pă
mânt to t ce a fost nobil şi dumnezeesc.

Urmează punct 2. „Trei cântece slo- 
văceşti“ de măestrul Dima. Toate frumoase 
şi drăgălaşe, bine esecutate.

P. 3. Fantasia din opera „La Travi- 
a ta“ esecutată de orchestră a fost cu mare 
atenţiune ascultată.

P. 4. „Colinda“ de Tschaikowschi, nu
anţată dulce, fin şi precis l-a transpus pe 
ascultător în tr’un misticism religios.

P . B. „Suspine“ de Bena, cu soli şi 
acompaniare de orchestră. Escelenta com
p o site  care face cinste tinărului compo
sitor a fost bine şi precis esecutată şi pri
mită cu multă căldură din partea publi
cului ascultător, ear compositorului, care 
era de faţă, i s’au făcut mari ovaţiuni.

Dl I. Mrhălţan solo de tenor şi dom
nişoara E. Paţiţa  solo de sopran au ese- 
cutat-o precis şi cu dulceaţă.

P. 6. „Serenadă* de Porumbescu a 
fost corect esecutată, asemenea a eşit plă
cut în cele câteva tacte de solo frumoasa 
voce a dşoarei E. Rusan. Tinerimea i-a 
oferit solistei un frumos buchet de flori.

P. 7. Cântecul favorit al Reginei Ro
mâniei s’a e8ecutat artistic de orchestră.

P. 8. „Ave Maria* de Bena, solo de 
sopran ou acompaniare de orchestră a fost 
corect şi frumos esecutat de dşoara E. 
Patiţa, care în urma freneticelor aplause 
ne-a delectat şi cu drăgălaşa cântare „Foae 
verde foi de nuc* de T. Bredicean, to t cu 
acompaniare de orchestră. S’a făcut deamnă 
de frumosul buchet şi liră de flori ce 
i-lea oferit tinerimea aranjătoare.

P. 9. „Hora* de Dima ou acompani
ere de orohestră. Frumoasa horă lucrată
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cu multă măestrie de marele nostru com
positor a fost grandios esecutată. Aplau
zele frenetice nici după bisare nu se mai 
sfârşau, pănă a dispărut cel din urmă co
n s t  de pe scenă, pe care s’a aşezat după 
finea concertului muzica, pentruoa să ese- 
cute piesele de dans, care începând cu 
hora jucată cu drag şi foc, a durat pănă 
în zori de zi.

Dl învăţător şi candidat de preot Lau- 
renţiu Curea, care cu rară abnegaţiune a 
prestat greaua luorare de a aranja aceste 
două concerte s’a dovedit de bărbat har
nic, muncitor desinteresat şi onest, con
dus de adevărat ideal, prin ce şi a asigu
rat deplina încredere, stima şi iubirea în 
tregului public român din loc şi jur. Ba 
s’a impus şi străinilor, ceeace se vede din 
apreţierea obiectivă şi călduroasă a foaiei 
locale străine „Gyulafehérvári Hírlap* care 
pănă acum nu a luat act despre nici o 
manifestare românească.

Comuna unde în curând va fi sub 
alegere vrednicul nostru dirigent poate fi 
fericită dacă-1 va alege, căci în numitul 
capătă un păstor ca şi care rar se poate 
afla.

Cred, că nu voi abusa de paciinţa 
on. cetitori, când amintesc, cumcă numi
tul învăţător şi dirigent, pe lângă vasta 
lucrare ce a reclamat aranjarea concerte
lor descrise, mai ţine şi şcoala în cea mai 
bună rânduială, având zi de zi peste 70 
elevi, cari toţi progresează frumos, prin 
ce şi-a câştigat şi stima şi iubirea cre
dincioşilor.

Dl protopop Teculescu în pausă a ro
s tit  un toast însufleţitor pentru dirigentul 
b. Curea, pentru tinărul compositor A. Bena 
şi pentru membrii corului. Toastul a fost 
bine şi cu însufleţire primit.

Prin oameni harnici muncitori şi de
votaţi causei multe lucruri frumoase se 
pot face. Lira.

N O U T Ă Ţ I .
Consistoriul plenar arhidiece- 

zan din Sibiiu a numit în şedinţa 
de Luni protopresbiter al tractului 
Haţeg pe domnul Dr. Cornel Popescu, 
paroh în Deva.

Maiestatea Sa Regele, dupăoum se 
anunţă din Yiena, pătimeşte de o mică 
răceală, din care causă nici nu s’a ţinut 
audienţa generală de Luni. Acum e spre 
reînsănătoşare. +

Instalare de pivot în Deda. Ni se
scrie, că Dum necă în 8 Martie n. s’a fă
cut în Deda, protopresbiteratul Reghinului, 
instalarea noului paroh loan V, dă. A fost 
primit la gară cu mare însufleţire din par
tea poporului credincios şi bineventat din 
partea învăţătoriului lean Borşian. Tiuărul 
preot a respuns cu cuvinte calde, mulţă- 
mind pentru frumoasa primire. Intre sune
tele clopotelor şi-a făcut apoi intrarea în co
mună, mergând deadreptul la biserică, unde 
era aşteptat de proto preş biterul tractual 
Oalact < n Şagău. S’a început imediat ser
viciul diviD, celebrat din partea dlui pro
topresbiter, cu asistenţa preotului Alesan- 
dru Oltean şi a parohului nou din Deda 
loan Vodă. Dl protopresbiter a rostit apoi 
o vorbire avântată, predând noului paroh 
cheile bisericei şi conducerea comunei bi
sericeşti, iar noul paroh mulţămeşte pro- 
topresbiterului şi poporului, şi promite că-i 
va fi bun păstor sufletesc A urmat masa, 
la casele noului paroh, cu toaste, iar sara 
petrecere, aranjată din partea învăţători
lor, cu tinerimea şcolară, în onoarea noului 
paroh.

*
Confereoţă. Dl Ionel G. Ludu, teo

log an. IlI-lea va ţinea Duminecă 9/22 
Martie în sala muzeului „Asociaţiunii* con- 
ferenţa sa despre: „Operie lui Mihail Sa- 
doveanu". începutul la B oare p. m. Deoa
rece conferenţa aceasta va fi probabil ul
tima, e de aşteptat, să fie număros cer 
cetată.

*

„Unirea“ greşeşte. Scriind în nu
mărul din urmă despre iubileul de 70 ani 
al „Gazetei Transilvaniei“, ziarul cel mai 
vechiu românesc dela noi, „U-irea“ din 
Blaj afirmă, că: „în -acest lung interval 
au apărut o mulţime de jurnale şi au trăit 
o vreme oarecare, pentruca apoi se dis
pară. Singură „Familia* se poate mândri 
la noi ou o viaţă ceva mai îndelungată, 
încât se poată fi pusă, în acest punct, a- 
lăturea de bătrâna t Gozelau.... „Unirea“ gre
şeşte. „Familia“ nu mai esistă, de un an 
şi mai b ine; în schimb însă ziarul nostru 
se află acum în anul 66-lea al esistenţei.

*
Director al teatrului naţional din

Bucureşti a fost numit dl Pompitiu Eliade, 
profesor universitar şi deputat, în looul 
revocatului Al. Davila.

»

Iubileul Tolstoi. Deputaţii din 
duma rusească vor propune, ca statul se 
participe la iubileul lui Tolstoi, care în cu
rând împlineşte anul 80 al etăţii, şi anume 
astfel. ca se înfiinţeze o universitate în
lasnaia-Pobana, domicilul lui Tolstoi.

*

Un ziar italian despre Români.
„Gazeta del Popolo“ publică din Buda
pesta un lung articol, în care se descopere 
pressei italiene întreaga prigonire pe care 
o sufere pressa română din statul ungar, 
precum şi măcelurile dela Pănade şi Cer- 
nova, procesul contra Slovacilor, interpe
laţia lui Maniu, şi barbariile jandarmereşti. 
Toate sunt expuse clar şi cu multă căl
dură. Comentarul ce se face, e foarte mă
gulitor pentru Români.

*
Dăruiri pentru gimnaziul din Brad

au mai făcut urm ătorii: Corpul profesoral 
dela şcoalele medii romane gr. or. din Bra
şov 1016-53 cor., Emannil Ungurian, adv. 
Timişoara (II), „Detunata“, institut de cre
dit Bucium-Sat, „Hunedoara“, institut de 
credit Deva, câte 200 cor., loan Tatu, 
preot şi loan N. Şufana, secretar la soc. 
„Transilvania“, dela membrii societăţii a- 
flători în America, la Jnd iana  Harbor 170 
cor., Dr. Rabin Patiţa, adv. Alba-Iulia, 
Dr. Aurel Halio, medic Lipova (II), câte 
100 cor., Membrii din direcţiunea şi co
m itetul de supraveghiere dela „Casa de 
păstrare“ din Mercurea, anume: Nicolau 
Henţu, not. în p. Sâlişte, loan Dăian, pa
roh gr. or. Sângătin, Vasile P. Dobrescu, 
înv. Rod, câte 12 cor., I. Dragomir, corn. 
Gârbova 8 cor., N. Albu, propr. B0 cor., 
I. Droo, ppresb în. p. 150 co r, Georgiu 
Muntean, măcelar B0 cor., Avram S. Pă- 
curariu, ppresb. 60 cor., Dr. N. Schiau, 
adv. 40 cor., Ilie Floaşiu, com., Daniil 
Stroia, propr., câte 60 cor., Dumitru Yulcu, 
dir. de buncă 60 cor., to ţi din Mercurea, 
Moise Oprişiu, corn. Armeni 12 cor.. Ti
nerimea şi meserieşii români din Ighiu 14 
cor., Simion Ardian, dela parochienii din 
Sâcărâmb 13-50 cor., dela petrecerea ti- 
nerimei din Hărău la „Botezul Dlui“, 
12 60 cor., parohienii din Potingoiu 20 cor., 
parohienii din Mucundorf 8 44 cor., Romul 
Coţoiu, comerc. Baiadecriş, percentele dela 
vinderea foilor „L ibertatea“ şi „Foaia in
teresantă“ 16 cor., Zeno Rozváuy, Ilia 
Murăşană 40 cor., loan Duma, preot Să- 
calul de pădure 60 cor., Petru Popoviciu, 
ppresb. Abrud, jocul miresei dela cununia 
învăţătorului Aurel Ionuţiu cu Sofia Ba- 
lea din Cărpiniş 62T4 cor., loan Boca- 
niciu, preot Puiu, jocul miresei dela nou 
cununaţii Marioara Olărescu cu când. de 
preot Ioachim Cerbicean 72 cor., George 
Tatar, naş, jooul miresei dela cununia 
învăţătoriului loan Pavel din Lancrâm 27 
cor., Aurel Morariu, comerc. în Lăpugiul 
de sus, jocul miresei sale Otilia Cârnpu- 
reanu din Dobra 16 cor., Simion Bulcu, 
preot. gr. or. Szamoskész 20 cor., Adam 
Avram, plugariu, dela petrecerea din Vă- 
lişoara 30 cor., George Toma, din Bucium 
Sat 6 cor., N. Romoşan, Feniş, cunună 
eternă unchiului său 6 cor., Nicolae Tince, 
Brad B cor,, Aron Radu şi soţia, din Brad, 
cunună eternă pentru mama lor F loren
tina şi tatăl Nicolae 10 cor., A ndreiuPop 
Bociat, Bouţari 6 cor., Iosif Şoimuş, H u
nedoara B cor., Iuliu Musta, preot Glim- 
boaca 6 cor., 1. Safta, înv. in Brad, 
în loc de sărbătoarea onomasticei 10 cor., 
Dr. Teodor Morcán, adv. Câmpeni 20 cor., 
Vasiliu Pop, adv. Arad 20 cor. MariDi- 
moşii dărnitori primească profundă mul
ţumită, Brad, 1/14 Martie 1908.

Epitropia gimn-zială.
*

Arhirabbínnl din Alsó-Kubin, Eu
gen Horovitz, a fost ales de comunitatea 
israelită din Ierusalim şef pentru conducerea 
biroului central al comunităţilor jidoveşti 
din Palestina, to t în rang de arhirabbi.

*
Contractul de căsătorie al împăra

tului chinez de acum,, scris pe o făşie 
lungă de patru metri de mătasă, a fost 
găsit în un sat din Germania sudică. 8e 
crede, că a fost furat când cu ocaziunea 
răscoalelor boxerilor.

*
Desminţire. Ştirile alarmante ale zia

relor maghiare cu privire la dăscăliţa Gi
zella Pap, pe care ar fi mai omorât’o Slo
vacii din mica comună Frigy es vágás, se 
desmint. Ancheta introdusă a dovedit, că 
toate ştirile erau neadevărate.

«
La fondul iubilar Nicolae Cristea

pentru monumentele bărbaţilor binemeri
taţi ai meseriaşilor noştri au mai dăruit 
Tasi Boiu, funcţionar la „Albina*, însem n 
de veneraţiune 1 cor., George Borzea, pa
roh, Coveş, în semn de pietate 2 cor. B0 
bani, loan Droo, protopresbiter emeritat 
(Mercurea) şi soţia sa doamna Agafia, în
tru  vecinica odihnă a vărului lor Manole 
Droc, fost secretar al liceului Sf. Sava 
din Bucureşti B cor. şi Vioy Tordăşianu 
10 bani.

f  De Georgia, generalul şef al poliţiei 
internaţionale din Macedonia a m urit în 
Italia. De Georgia a primit comanda în 
anul 1904, când cele trei puteri mari, F ran 
cia, Anglia şi Austro-Ungaria au cerut 
dela guvernul italian un general din ar
mata italiană, ca şef al poliţiei interna
ţionale organisate de aceste puteri.

*
Un proces curios decurge acum la 

tribunalul de răsboiu din Yilna (Polonia- 
rusească). Doi soldaţi anume s’au fost 
înţeles cu nişte contrabandişti în preţul 
unei remuneraţii bogate să-i lase peste 
graniţă. Soldaţii în urmă voind să pună 
mâna şi pe premiul oare se dă pentru 
prinderea contrabandiştilor i-au arestat. 
Insă ce se întâm plă? Contrabandiştii erau 
agenţi secreţi de a-i poliţiei ruseşti, cari 
oontrabandau tipărituri revoluţionare. A- 
ceste tipărituri le împrăştiau, iar poliţia 
aresta pe aceia, cari primeau astfel de 
hârtii. Soldaţii nu numai oă n ’au căpă
tat premiu, ci au ajuns înaintea tribuna
lului de răsboiu. Se pregăteşte o inter
pelaţie în Duma în chestia aceasta carac
teristică pentru stările din Rusia.

O
Ştiri mărunte. In Santiago de Chile, 

la stabilimentele de băi de salitru, au fost 
împuşcaţi, în urma unei revolte, din par
tea miliţiei, 2500 muncitori. — După oum 
se zvoneşte, kossutistul intransigent, Bara
bás Béla, va fi ridicat la rangul de baron.->r- 
Râurile scad, pericolul inundaţiei nu mai 
e aşa de ameninţător. — Tifosul grasează 
mai departe în Pesta; se anunţă cazuri şi 
din Praga. — Zilele aceste s’au reîntors 
din America, peste Fiume, 600 de emi
granţi.

*
Ce este deosebirea între un preparat 

reel şi unul ne reel? Acela, că un preparat 
reel, dacă devine cunoscut, rămâne în circu
laţie; precând un preparat nefolositor dispare 
tocmai aşa cum apare. Crema Margit a lui 
Földes este, precum adeveresc multe institute 
chemice, în toată privinţa nestricăcioasă, pre
parat curat, care menţine frumseţea şi vioi
ciunea feţei până la adânci bătrâneţe. E  es- 
chis, ca o damă, după folosirea cremei Mar
git, să capete creţe, sau să şi peardâ frum
seţea feţei. Timpul trece peste aceste dame, 
fără ca se lase urme. Se capătă în toate far
maciile şi parfumeriile mai mari din lume, 
să se ceară necondiţionat Crema Földes.

Cărţi şi reviste.
„Amicul Tinerimei*, revistă pentru 

tinerimea şcolară, anul Y numărul 11, a 
apărut în Bucureşti, cu cuprins potrivit 
scopului pe care-1 urmăreşte şi cu mai 
multe ilustraţiuni. Revista apare de două- 
ori pe lună, sub direcţia dlui I. Moisil. 
Abonamentul 5 coroane la an.

*
„Luceafărul“. Nr. 6 a apărut cu ur

mătorul sumar: M. Sadoveanu: Faceri de 
bine. Maria Cunţan: Cântec (poezie) Oo- 
tavian G oga: Fior (poezie). G. M urnu: 
Monumente antice din Roma. Câmpul lui 
Marte. I. U. Soricu : La răspântie (poezie). 
Z. B ârsan: Noaptea de Sf. Maria. Elena 
Faragó: In prag (poezie). Dr. I. Borcia: 
„Peste puterile noastre* de Björnsjerne 
Björnson. Maria Cunţan: Cântece (poezie). 
Cronică: „Două culturi“. O poveste. Ro
mânii şi serbările jubilare ale împăratului. 
Moravuri. Pentru „Unirea*. Astronomia în 
literatură. Din Germania. Ştiri. — Poşta 
redacţiei. — Poşta administraţiei. — Bi
bliografie. Ilustraţiun i: Vederi din Roma.

Poşta redacţiei.
Dlui M. F. în Ş. In caşurile amin

tite au să fie estrasele timbrate.

Teatru.
Mercuri; Heddas Freier, dramă.
Jo i: Waldmeister, operetă.

Stadiuri de slăbiciune
le vindecă repede Emulsiunea lui SCOTT, fie 
acelea trupeşti sau urmări de boale. Emul

siunea lui Scott poate fi privită ca

f
un mijloc de vindecare nutritor, 
care posede putere extraordinară 
de efect şi totodată este foarte

uşor de mistuit şi ticneşte
Chiar şi cel mai îndărătnic 

pacient se dedă iute cu „SCOTT“,
Veritabil nmmai Şi c h i a r  C e lu i  m a i  S l ă b i t  S tO m aC

-PaBcaruim- â nu-i causează „Scott“ nici o greu- 
r e Ä Ä tate- 4 (276) B—5

iui scott. p reţu| unej 8tjc|e originale C. 2 5 0
De cumpărare tu toate farmaciile.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a postului 

de al doilea învăţător dela şcoala confe
sională gr.-or. română din Arpaşul-infe- 
rior, protopresbiteratul Avrigului se es- 
orie prin aoeasta pe baza resoluţiunei Prea- 
ven. Cons, arhid. din 15 Februarie 1908 
Nr. 1731 Scol. concurs cu terminul de 16 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salariul anual de 600 coroane 
din cassa bisericei, fondul grăniţeresc şi 
ajutoriul dela stat, precum şi 80 coroane 
relut pentru cuartir şi'grădină.

Doritorii de a ocupa acest post de 
învăţător să-şi subştearnă cererile concur- 
suali instruite conform legilor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri
gului (poşta Avrig, Felek, Sze ben vármegye) 
pănă la teiminul sus indicat, având a se 
presenta în vre o Duminecă sau sărbătoare 
la sânta biserică spre aşi arăta desteritatea 
în cântări având a forma un chor cu elevii 
de şcoală.

A v r ig ,  26 Februarie, 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al A- 

vrigului în conţelegere cu comitetul paro
hial competent.

loan Cândea
protopop.

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi prelimina

riului de spese aprobat de Preave- 
neratul Consistoriu Arhidiecezan Nr. 
8609 Epitr. din 11 August 1907 să 
dă în întreprindere pe calea licita- 
ţiunei publice minuendă, zidirea bis. 
gr.-or. rom. din Săcămas, protopres
biteratul Dobrei.

Licitaţiunea se va ţinea în edi
ficiul şcoalei Duminecă în 29 Mar
tie st. n. ă. c. la 1 oră p. m. tPre- 
ţul de strigare e 10,699 cor. 11 fii. 
afară de materialul brut peatră, că
rămidă, năsip şi var pe care-1 pune 
la dispoziţia intreprinzătoriului co
mitetul parohial.

Licitanţii au a depune înainte 
de începerea licitaţiunei vadiu de
1 0 %.

Comitetului parohial ii stă în 
drept a concrede cu lucrarea pe ori 
care dintre plusoferenţi.

Planul, preliminariul de spese 
şi condiţiunile să pot vedea la ofi
ciul parohial din Săcămas.

Săcămas la, 1 Martie 1908 st. n.
Victor I. Sălăgean

paroh gr.-ort. rom.
Nicodim Ardelean

notarul com. par.
Văzut.
Dobr a ,  la 5 Martie 1908.

[54] 3-3 los. Morariu
protopresb.

P. T.
Mulţi dintre cumpărătorii nostrii au 

dovedit o astfel de negligenţă în manipu
larea şi retournarea recuisitelor (vaselor) 
de bere, încât comerciul berii a ajuns în 
stare critică.

Aceasta împrejurare, precum şi aceia, 
că în timpul din urmă sa urcat şi preţul 
sticlelor şi lăzilor de bere cu 30%, ne-a 
constrâns la aceia, ca se sistăm creditul 
sticlelor şi lăzilor usitat pănă acum în na
tură şi începând cu prima Aprilie a. c. să 
oomputăm şi facturăm în preţul berii şi 
preţul acestora, şi anume: pentru fiecare 
sticlă 10 bani şi fiecare ladă cu trei (3) 
coroane; — sticlele şi lăzile retournate în 
stare corespunzătoare, le primim şi ie cal
culăm în preţurile amintite ca plătire.

Pre lângă toate acestea însă ne su
sţinem dreptul neţerm urit de proprietate 
a vaselor goale şi contra reţinerii, sau vin- 
derei acelora vom face paşii necesari cu 
toată stricteţa.

Asemenea am statorit şi aceia, cumcă 
în viitor vindem numai pre lângă plătire 
în numerar (bani gata). Dacă totuş ar tre
bui să facem escepţie cu cineva şi i s'ar 
credita, respectivul e deobligat a acoperii 
suma creditată cu un cambiu pe term in de 
cel mult trei luni.

Rugânduvă să binevoiţi a lua acest 
decis la cunoştinţă, semnăm cu toată stima

Asociaţiunea fabricanţilor şi comer- 
sanţilor de bere Transsilvăneni.
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Redactor responsabil Teodor. V. Păeăţian.

Nr. 180/908. [55] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh 
din parohia Rapoltu-mare tractul Geoa- 
giului prin aceasta să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru  întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a şi aşterne cererile instruite conform nor
melor în vigoare oficiului protopresbiteral 
al Orăştiei în terminul indicat.

■ Concurenţii vor avea a să prezenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare spre a cânta, cuvânta şi even
tual a şi celebra.

O r ă ş t i e ,  20 Februarie 1908.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Geoagiu în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Vasile Domşa
protop. adm

Aviz!
Cassa din strada Guşteriţei 

Nr. 32 este de vânzare.
Amănunte să dau acolo.
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Au sosit săminte9
proaspete pentru legumi şi flori 
şi le recomandă cu cele mai ief
tine preţuri

Gustav Gürtler jun.
[56] 3—3 S i b Ü U

Saggasse 20.

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3-10 lung-, dă 
nn rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20-—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mktasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avan tagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegeî-Imbof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 5 -40 tot proaspătă.

.  —  ̂— — — — — — — ‘ i l U t i t
G aran ţie  în  scris pe t re i  ani!

Nici odată 
în viaţă!

nu ţi-se va 
mai da oea- 

siunea să 
cumperi cu 
un bagatel 

de
K  8 în loc 
de K 16
un perfect 

orologiu de domni, argint G loria veri
tabil, Anker-Remontoir, în cutioară tare, 
bogat gravată, cu coperiş duplu şi cu 
maşinărie fină, zece pietrii scumpe, cu 
mers exact. împreună cu lanţ şi giugiu 
K 10*—. Acelaş orologiu în aur-electro 

K 9-— în Meteor-Tulla K 7 90.
Se expediază numai cu ramburs prin casa 

de export de oroloage

Henric Weiss, Viena XIV'3
Sechshauserstrasse Nr. 5/341.

Scutit contra reclamelor înşelătoare şi 
a im Raţiunilor fără nici o valoare de 
(34) 5—6 pe la  târguri.

„Reuniunea de înm orm ântare“ din Sălişte.

CONVOCARE.
P. T. membrii ai „Reuniunei de înmormântare din Sălişte“ prin acea-ta gi nt pof

tiţi a lua parte la adunarea generală ordinară care se va ţinea Duminecă. î,i 29 Martie 
st. n. 1908 la 10 oare a. m. în biserica cea nare din Sălişte cu următoriul

P r o g r a m :

1. Raportul general despre rezultatul anului de gestiune 1907 şi propunerile acestuia.
2. Prezentarea bilanţului pro 1907.
3. Prezentarea inventarului pro 1907.
4. Raportul consiliului de inspecţiune şi propunerile acestuia. ,
5. Prezentarea cospectului membrilor repausaţi şi a membrilor noi înscrişi în de

cursul anului 1907.
6. Alegerea a 3 membri în direcţiune şi a unui membru în consiliul de inspecţiune, 

conform §§-lor 20 şi 24 din statutele reuniunei.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Din şedinţa direcţiunei „Reuniunei de înmormântare“ din Sălişte, ţinută la 11 Martie 1908.
Dr. I. Stroia m. p., preşed. C. Criştiu m. p. , cassar.
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Active. Bilanţ la 31 Decemvrie 1907. Pasive.
K f K f

Cassa în numărar.......................... 76*86 împrumuturi dela cassa de păstrare 6 666-65
Depuneri libel Nr. 2,415 . . . 11,105 70 Taxedememb. pănă **n 31 Dec. 1907 15,388*—

» .  n 3,043 . 10,423*95 Fondul gen. de rez. la 31 Dec. 1905 2,710 92
„ , 4,350 . . . 4,728-89 Venitele anului 1906 ..................... 660-46

Profit curat pro 1907 ..................... 909-37
26,335-40 26,335-40

Debit. Profit şi Perdere la 31 Dee. 1907. Credit.
K f K f

B en efic ii..................................... 250--- Taxe de în sc r ie re .......................... 36-—
R em uneraţiun i.......................... 151-08 Interese după depuneri . . . . 1,298-57
Spese de administrare . . . 36-60 Interese de întârziere..................... 12-48
Profit c u r a t ............................... 909-37

1,347-05 1,34705
S ă l i ş t e ,  la 31 Decemvrie 1907.

Dr. loan Stroia m. p.,
preş.

lacob Steflea m. p.

Dumitru Chirca m. p.,
v.-preş.

loan Popa m. p.

Dumitru Lăpădatu m. p., Const. Criştiu m. p.,
dir. exec. cassar.

Ilié Hociotá m. p. Oprea Borcia m. p.,

Subsemnatul consiliu de inspecţiune, am examinat bilanţul prezent şi l-am aflat în deplină 
consonanţă cu registrele principale şi auxiliare.

Constantin Herţia m p preş loan Banciu m. p. Petru Comşa m. p. 
Nicolae Lupaş m. p. Nicolae Cruţiu m. p.

fi S

Pentru

Dame
i n d i s p e n s a b i l !

Cel mai bun mijloc de înfnim seţare 
Crema- U I I M ' I T  »"földes
delătură deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă sgră- 
bunţele şi alte necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa 
= = = = =  o înălbeşte, împrospătează şi întinereşte. ==-..-̂ - 
Preţul unei dose mici 1 cor., iar al unei dose mari 2 cor. 
ARTICLU SPECIAL DE TOILETÄ: Pudrft-Margit 1 20 cor. 
Sapun-Margit 70 bani. Pâslă de dinţi Margit 1 coroană.

Apă pentru faţă Margit 1 coroana. [200] 5—5 
Se expedează prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a ban lor de 

fabricantul; CfWEMEJíS V . FÖLDES  
farmacist îo ARAD.

Se capătă în toate farmietile.

» a, 2
~  9 S.I

Săpun de lapte de lilie 
= =  Steckenpferd. EEE

Cel m ai bun săpun pentru  p ie le .

[69] 1—40

Editura şi tiparul tipografiei arhidiaceaaae.


